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國立臺東高中
108學年度

第 一 學 期
高二社會學程地理科第一次期中考測驗     

108.10.07 

考試範圍：地理（三）第1~3 章                      適用班級：205~207 

 

一、 單選題：78分（第 1~22 題：2分；第 23~45 題：1.5 分）【請將答案畫在電腦卡上】 

1. 右側照片為某地的房舍景觀照片，下列關於該照片的說明，哪兩項是

正確的？(甲)此屬於實體的文化景觀；(乙)該房舍主要分布於北美

洲；(丙)由房舍構造判斷該地區居民必須經常遷移；(丁)該區的氣候

具高溫潮濕的特徵。 (A)甲乙 (B)丙丁 (C)甲丁 (D)乙丙。 

2. 文化的內涵可以透過下列的方式來表現：(甲)音樂；(乙)語言；(丙)

宗教；(丁)生活習慣；(戊)建築物等。請問劃分文化區最佳的指標應

為上述哪兩項？(A)甲乙 (B)乙丙 (C)丙丁 (D)丁戊。 

3. 加拿大的魁北克省曾發動獨立公投，希望可以自加拿大境內獨立出來。魁北克省與其國內其他各省

比較下，最大的差異為何？(A)語言不同 (B)宗教信仰不同 (C)產業類型差異 (D)建築型態差異。 

4. 下列哪一個文化景觀或作品與漠南非洲文化最有關？ 

5. 右圖為某種市場指向農牧活動的流程示意圖。下列哪兩個文化區內，此種農牧活動最

為盛行？(甲)東亞文化區；(乙)東南亞文化區；(丙)中南美洲文化區；(丁)大洋洲文

化區。 (A)甲乙 (B)丙丁 (C)乙丙 (D)甲丁。 

6. 二十世紀末，隨著蘇聯和東歐共產國家相繼解體，東、西冷戰結束，世界各國之間的

互動更加頻繁，國與國之間的經濟競爭日趨激烈，許多國家乃相互結盟，以提升競爭力。請問，以

下哪些為區域性的結盟組織？(甲)APEC；(乙)EU；(丙)WTO；(丁)UN。 (A)甲乙 (B)乙丁 (C)甲

丙 (D)乙丙。 

7. 右圖為國家發展的影響因素示意圖，甲〜丁代表各國所具備的條件優劣位

置。請問美國是世界上重要的國家之一，其國家發展應位於何處？(A)甲 (B)

乙 (C)丙 (D)丁。 

8. 下列關於南、北韓地理特徵的比較，何者正確？(A)北韓生長季較短，但年雨

量較豐 (B)平原皆主要分布於西側(C)今日南韓工業發展以成衣紡織、農產加

工等輕工業為主，北韓則重國防工業 (D)南韓河川水量較豐，水力發電資源

遠勝過北韓。 

9. 日本的年降水量超過 1,500 毫米，屬於濕潤氣候區，但本州島上東、西兩岸卻有明顯的差異；日本

海沿岸的年降水量可達 2,500 毫米，但東南太平洋沿岸卻可能不及 1,500毫米。請問造成兩地降水

量差異的主因為何？(A)熱帶氣旋的路徑 (B)洋流的性質差異 (C)熱對流作用的強弱 (D)季風的

迎背風差異。 

10. 日本白川鄉有著名的合掌屋，冬天常積雪，因而設計呈 60°的三角房屋，

如照片所示。白川鄉下雪的水氣來源主要從哪個方向來？(A)西南方  

(B)東南方 (C)西北方 (D)東北方。 
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11. 日本樹鶯又被譽為「日本第一鳴禽」，除了叫聲悅耳之外，也意指在日本春暖花開時節最早鳴叫的

鳥類，故在氣候上甚具指標性意義。以平原而言，日本的哪一個地區應可最早聽見樹鶯的鳴叫？ 

(A)北海道 (B)本州東南沿海 (C)本州西北沿海 (D)九州。 

12. 右表為東亞三大地區同緯度的氣候比較表，右表內的

「大、中、小」表示數值的多寡。請問甲和乙分別填入甚

麼項目最適合？(A)年溫差、年降水量 (B)年溫差、最暖月

均溫 (C)最冷月均溫、年降水量 (D)年降水量、年溫差。 

13. 下列為美國、英國、日本、印度四個國家的三級產業就業人口變化趨勢圖，圖中橫軸表示時間，縱

軸表示比例（%）。請問何者最能代表日本的變化趨勢？  

 

 

 

 

 

14. 二次大戰之後，日本由於下列哪一項政府預算的支出，相對較歐、美等國還少，因此取得了經濟發

展上的先機與優勢？(A)研發投入 (B)公共建設 (C)國防軍事 (D)政策行銷。 

15. 1970 年代起，日本為促進經濟成長，政府提供了哪些財經政策，讓日本在全球市場競爭中迅速崛

起？(甲)設置農村工業區；(乙)獎勵出口；(丙)持續升息；(丁)低匯率水準；(戊)浮動匯率。 (A)

甲戊 (B)乙丁 (C)乙丙 (D)乙戊。 

16. (甲)盡忠效忠之精神；(乙)終身之雇用；(丙)年功式薪資；(丁)工作時間較彈性；(戊)跳槽機會較

少。日本企業的員工大多能對老闆忠心，對工作高度認同，主要原因是？(A)甲乙丙 (B)乙丙丁(C)

丙丁戊 (D)甲乙戊。 

17. 右圖為日本近一個世紀以來的人口成長趨勢變化

圖，請問若依此趨勢，日本可能被迫採取哪些經濟

發展的策略，以因應未來人口結構失衡的問題？ 

(甲)加強機器人研發技術；(乙)降低申請退休年

齡；(丙)引進外籍勞工；(丁)鼓勵婦女投入職場。

以上正確的是？(A)甲乙丙 (B)甲丙丁 (C)乙丙

丁 (D)甲乙丁。 

18. 根據 2016年的統計，北韓每人平均 GDP 僅約 665美元，且常有饑荒的新聞傳出，原因是過去半個

世紀過度重視哪一種產業的發展，而忽略了民生必需品的供應？(A)農產加工業 (B)石化工業 (C)

科技工業 (D)國防重工業。 

19. 南韓影視文化興盛，從裴勇俊到 Psy，從《來自星星的你》到《太陽的後裔》，韓流鋪天蓋地影響

亞洲，甚至全球市場。請問造成韓國影視、線上遊戲等文創產業興盛的原因與下列何者關係最小？  

(Ａ)戰後受美國援助，故深受西方流行文化影響 (Ｂ)法令、政策保護韓國影視產業發展 (Ｃ)大

財團挹注龐大資源，一條龍式地發展影視周邊相關產業 (Ｄ)專門教育機構培訓人才。 

20. 請依照右表所提供四國的

HDI 資訊判斷，GNI指數由高

至低排列的正確順序為何？ 

(A)甲乙丙丁 (B)乙甲丁丙 

(C)丁丙甲乙 (D)丙丁乙甲。 

 

 

 

(A) (C) (B) (D) 

國家 HDI 預期壽命（歲） 預期受教育年限（年） 平均受教育年限（年） 

甲 0.856 80.7 14.6 11.3 

乙 0.856 78.3 13.4 9.8 

丙 0.592 62.9 11.1 6.3 

丁 0.592 57.9 9.2 5.5 
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21. 日本文化產業蓬勃發展，具有的特色如下：(甲)中央與地方政府聯手舉辦全國規模的文化節； 

(乙)動漫大國，東京成為世界動漫迷朝聖地；(丙)天堂等線上遊戲流行於東亞與東南亞國家； 

(丁)致力將電視、電影等影視文化推向國際，文化產業產值高居世界第一，以上正確的是？(A)甲乙  

(B)乙丙 (C)丙丁 (D)甲丙。 

22. 韓國為了擴大對歐盟的出口，促進消費性電子、LED、機械等商品對歐洲貿易，採取何種方式使其

出口至歐盟貨物關稅能大幅調降 93.3%，對出口產品相似的台灣造成不少威脅？(A)進入歐盟直接設

廠投資 (B)加入世界貿易組織  (C)與歐盟簽署自由貿易協定(FTA)  (D)成為經濟合作發展組織

(OECD)的一員。 

◎聯合國開發計畫署採計三項指標計算出人類發展程度指數(HDI)，將世界區分為極高度發展國家、高度發

展國家、中度發展國家和低度發展國家。請問： 

23. 請問 HDI涵蓋下列哪些指標？(甲)平均預期壽命；(乙)人口成長率；(丙)人均國民所得；(丁)人均

國內生產毛額；(戊)教育程度 (A)甲乙丙 (B)乙丙戊 (C)甲丁戊 (D)甲丙戊。 

24. 聯合國開發計畫署採用綜合性指標的目的為何？(A)易區分出經濟發展與政治自由的關聯性  

(B)避免單一指標容易產生誤差 (C)了解資源與國家發展的關係 (D)區分出南方國家與北方國家。 

◎日本主要由北海道、本州、四國與九州等四大島嶼所構成，右圖為日本

簡圖（乙為琉球群島），請問： 

25. 最有機會親近「日本人心目中的聖山」為何處？(A)甲 (B)乙  

(C)丙 (D)丁。 

26. 楓紅前線可表示日本楓葉由綠轉紅的時間序列，則圖中四地楓紅

前線由早至晚的時間排序為何？(A)甲丙丁乙 (B)乙丁丙甲  

(C)丙丁甲乙 (D)丁乙丙甲。 

◎下列為有關日本的四篇報導。請問： 

甲：「日本小笠原諸島的西之島附近出現因噴發而形成的『新島』。日本海上保安廳表示，由於火山熔岩

填埋海面使東側陸地面積增加，新島的面積比剛形成時擴大約 1.5 倍。」 

乙：「有多少地方就有多少方言，有多少方言也就有多少告白方式。如果不是同鄉的異性告白，用方言

反而可能發生奇蹟。」 

丙：「東京的築地市場是國際聞名的，每日在四時多晨昏時分即開始作業，新鮮海產的流動量與金錢交

易之高，難以想像。一尾巨大的肥美鮪魚，投標價格可以超過十萬美金。」 

丁：「日本長野地獄谷的雪猴泡湯，已經是受遊客歡迎的奇景，伊豆仙人掌公園季節限定的水豚泡湯，

也令人直呼超可愛！」 

27. 根據上述報導，日本因板塊接觸而形成的地理環境當中，最相關的是哪三項？(A)甲乙丙 (B)乙丙

丁 (C)甲丙丁 (D)甲乙丁。 

28. 有關於日本地理環境的敘述，正確的是？(A)日本群島屬於東亞島弧的一部分 (B)受限於地形，人

口多半集中於本州的日本海沿岸 (C)日本因地震引發的海嘯多位於日本海區域 (D)本州島東岸沿

海一月均溫低於西岸沿海。 

29. 下列何者並非四面環海的日本擁有的自然或人文特色？(A)寒暖流交會，自古漁業發達 (B)冬季乾

寒，多製造大量泡菜儲存 (C)早期引進中國的農耕技術、宗教等，融合原本的文化，創造出獨特的

日本文化 (D)降雨量多於朝鮮半島。 

◎自 1985年以後，日圓快速升值，致使日本國內製造業成本迅速飆升，進而促使製造業外移。請回答 30

〜31題： 

30. 日本產業不斷外移，將直接導致何種現象發生？(A)工業區老化 (B)產業國際化 (C)產業空洞化  

(D)產業在地化。 

31. 承上題，為避免此種現象持續惡化，日本當局因應的措施是什麼？(A)日圓升值 (B)致力核心技術

的掌握與研發 (C)祭出保護措施，限制外貨進口 (D)加強傳統產業擴大規模。 
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◎女兒吟吟與媽媽阿雪於年底同遊朝鮮半島，參加了旅行社規劃的「戀戀寒

冬 5天」的行程，主要的景點如右圖中所示，請問： 

32. 第一天在東大門市場，媽媽阿雪發現有許多販賣發酵辣白菜（泡菜）、

醃魚及發酵豆類製品（味噌醬）的專賣店，這些農產品在南韓之所以

風行，是由於下列何種因素的影響？(A)夏季濕熱 (B)火山灰土肥沃  

(C)山多平原少 (D)冬季嚴寒。 

33. 在南韓最大、亞洲遊客總數排名第四位的愛寶樂園裡，吟吟對於講究背山面水地理風水的「韓屋」

傳統建築極感興趣，不難看出南韓文化與哪一個國家的文化血脈相承？(A)日本 (B)俄羅斯 (C)中

國 (D)印度。 

34. 最後兩天晚上下榻的飯店，旅行社貼心地準備了極具「韓式風」的「暖炕（Ondol）」溫馨套房，讓

母女倆體驗最真實的南韓文化與生活。而在何處亦可見到此種「暖炕」的設施？ (A)中國黃土高原 

(B)巴西高原 (C)墨西哥高原 (D)印度德干高原。 

◎豐田曾是全世界排名第一的汽車生產公司，亦是第一個達到年產量千萬輛以上的車廠，其生產制度至今

仍為許多企業家學習的管理生產模式，其制度發明者之一-大野耐一說：「我們所做的，其實就是注意從

接到顧客訂單到向顧客收帳這段期間的作業時間，藉由移除不能創造價值的浪費，以縮短作業時間。」

但這幾年日本開始出現問題，威風不再，例如 Sony宣布裁員 1萬人；豐田也將全球最大車廠王位拱手讓

給美國通用汽車。請問： 

35. 依大野耐一所言，其創立的豐田生產制度是指哪一種制度？(A)流程外包 (B)即時生產 (C)自創品

牌 (D)年功式薪資。 

36. Sony 裁員 1萬人，顯示遭遇經濟不景氣時，哪一項日本傳統企業的制度已不復存在？(A)盡忠  

(B)重和諧 (C)即時生產 (D)終身雇用。 

◎宮崎駿是日本退休的動畫導演及漫畫家，在宮崎駿的電影中常出現人類對於自然和科技之間的關係、難

以維持的和平主義倫理等，例如：《崖上的波妞》是宮崎駿模仿丹麥美人魚故事的創作，波妞的父親以前

是人類，後來投入海中生活，並因不滿人類汙染環境而自 1970 年開始用魔法淨化、精製海水，從中抽出

「生命之水」，試圖使地球再度來到未受汙染的泥盆紀之「海的時代」，請問： 

37. 日本動漫中常融入各國經典題材做為創作元素，此與該國的何種自然條件有關？(A)位居板塊交界

帶 (B)地處溫帶季風氣候海洋型 (C)多數人口聚居在最大島的太平洋沿岸平原 (D)位於海陸交接位

置，易於接收外來文化。 

38. 《崖上的波妞》可視為宮崎駿對日本經濟發展所引發的何種問題的省思？(A)人口老化 (B)產業外

移 (C)公害嚴重 (D)泡沫經濟。 

◎2012 年日劇《半澤直樹》結局於日本播出時創下 42%的收視紀錄，該

劇講述日本泡沫經濟後，某大型銀行職員半澤直樹與銀行內、外勁敵

激戰的故事。第一集中描述半澤直樹大學畢業參加銀行面試，整個大

廳布滿小隔間，每個隔間前滿坐焦慮不安的應聘者，此時正是日本經

濟史上最嚴重的經濟泡沫破滅時期。右圖為日本經濟成長率變化圖，

請看圖回答第 39、40題： 

39. 《半澤直樹》一劇中主角求職的時間為圖中哪一階段？(A)甲~乙 (B)乙~丙 (C)丙~丁 (D)丁~戊。 

40. 日本泡沫經濟破滅留下嚴重的後遺症，導致日本經濟十多年來一蹶不振。請問當時泡沫經濟產生的

主要原因不包括以下何者？(A)日圓貶值 (B)國民的過度投機 (C)低利率政策 (D)企業成本降低。 

◎南韓與臺灣經濟發展歷程類似，1960 年代進行出口擴張政策，發展輕工業；到 1970年代進行進口替代

政策，發展重工業；1980 年代則發展高科技產業。但因為南韓以大型企業為主，與臺灣以中小企業為主

的模式不同，因而產生不同的影響。請問第41～42 題： 

41. 南韓在1960、1970、1980 年代後出口的產品最可能依序為何？(A)鋼鐵→成衣→手機 (B)成衣→

鋼鐵→手機 (C)成衣→手機→鋼鐵 (D)鋼鐵→手機→成衣。 
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42. 南韓以大型企業為主，與臺灣的中小企業相比，可能造成下列哪兩項影響？(甲)擴張迅速，利於達

到聚集經濟；(乙)體制靈活，不易受金融危機影響；(丙)多數資金掌握在少數企業，貧富差距擴大； 

(丁)大量借貸，國家經濟易受其左右。 (A)甲乙 (B)甲丁 (C)乙丙 (D)丙丁。 

◎朝鮮半島的開城工業區利用低廉工資、政策優惠、交通便利等優勢，促進了兩韓經濟

合作。由於開城距離首爾只有 70公里，約 1小時車程，距離南韓及東北亞的航運及

航空業樞紐仁川更只有 50公里，有助在工業地區投資的公司更快地把製品送至世界

各地。請問： 

43. 開城工業區位於右圖中何處？  ( )A 甲 (B)乙  ( )C 丙  ( )D 丁。 

44. 開城工業區由北韓提供土地的意涵，除了新開發的工業用地外，尚包括下列哪

一種工業發展的有利條件？  ( )A 較肥沃的土壤 (B)較強烈的工業慣性  ( )C 較

低的勞工資本  ( )D 較便利的交通設施。 

45. 開城工業區的發展特色比較接近臺灣哪一個工業區？  ( )A 新竹科學園區 (B)高雄加工出口區  

 ( )C 麥寮六輕工業區  ( )D 內湖科技園區。 

 

二、非選擇題：22分(每個答案 1分) 

1.右圖是世界主要文化分區簡圖，共分成甲~癸 10小區，請問：(8分，每個答案1分) 

(1) 「這是一個宗教色彩非常濃厚的國家，宗教也眾多，幾乎能

在這裡找到世界上所有的宗教，被稱為『宗教博物館』。這

裡是佛教、錫克教和耆那教等的起源地；其中最重要的宗教

可以追溯到西元前十六世紀雅利安人創立的婆羅門教，後稱

□□教，此宗教將人分為四個種姓，各種姓都有自己的道德

法規和風俗習慣，一般不能互相通婚。」上文所述地區最可

能位於圖上哪個文化區？（填圖上代號） 

(2) 紅新月會是一個遍布全球的人道救援組織，請問該組織在圖上那一個文化區最常見到？（填圖上代號） 

(3) 亞太經合會屬「論壇」性質，以「共識決」及「自願性」為基礎運作，經由成員間互相尊重及開放性

政策對話，達成共享經濟繁榮之目標。請問亞太經合會的成員除了有甲、乙、壬三區外，其他尚分布

於圖上哪幾個文化區？（填圖上代號） 

(4) 請根據右圖的特徵，判斷這是哪一個文化區的示意圖？（填圖上代號） 

(5) 「本區國家眾多，但至今大部分國家經濟仍多以自給性農牧業及原料輸出

為主。部分地區或因政治動亂、或因人口快速成長，而成為世界上經濟發

展遲緩、飢荒問題嚴重的地區。」上述所形容的文化區為圖上哪一區？（填

圖上代號） 

(6) 圖上哪一地區是最早進入現代化資本主義及工業化生活的地區，都市化程度及生活水準都極高？（填

圖上代號） 

(7) 根據Ⅰ〜Ⅴ照片的特徵，對照所附的世界文化分區圖，共可分幾個文化區？(Ａ)2 (Ｂ)3 (Ｃ)4 

(Ｄ)5 個。 

 

 

 

 

 

  

 

 

I                Ⅱ                    Ⅲ                      Ⅵ                Ⅴ 
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2.向來為世界貿易大國的日本，近年來在東亞經濟板塊中的影響力受到「甲國」的強力挑戰，科技產業的

發展亦有鄰近「乙國」各大廠商的市場分食；為了鞏固其在亞洲地區的經濟領導地位，目前開始積極參

與國際事務，除了全力支持亞太經濟合作會議的成立之外，亦致力於推動「區域全面經濟夥伴協定」(RCEP)

組織的成形。請問： 

(1)文中甲、乙兩國應分別為何？(2分) 

(2)所謂的「區域全面經濟夥伴協定」，是東北亞主要國家與哪一個區域性組織合作的經貿協議？ 

 

3.將世界依不同的指標劃分成不同區域，有助於我們學習地理區域特色與比較不同區域

的差異，右圖是世界三大經濟板塊。請問： 

(1) 三大經濟板塊所屬範圍中各有一個主要的區域性經濟組織。請問哪一區域性組織

的會員國最少？ 

(2) 歐洲經濟板塊中的經濟核心地區為何？ 

(3) 右表為2017 年三大經濟板塊的人口、國

內生產毛額、貿易總額的比重，請問表

中甲~丙何者代表東亞經濟板塊？  

 

4.恰恰與阿遠參加日本教育旅行，除了風土民情之了解，並與當地高中生進行交流，回校後與同學熱烈分

享。請問： 

(1) 恰恰分享其所見聞：一罐可樂需日幣 120 元、陽春拉麵一碗需 500元、哈密

瓜一顆要價 1,500元。「日本用於吃的開銷通常要精打細算，國內食品價格昂

貴。」造成這種現象的原因應與下列何項因素關係最小？(甲)耕地極有限；(乙)

農產依賴進口；(丙)生產成本高；(丁)機械使用率高。 

(2) 阿遠在旅途中分享關於日本經濟發展時表示：「戰爭也可能促進工業發展，如

日本在□□及□□兩場戰爭時，提供美國軍需而促進重工業發展；尤其前者

因地緣關係，日本直接成為美軍的戰爭後方補給兵工廠，為早期日本工業的

基礎。」文中的空格應填入哪兩次戰事？（順序顛倒不給分） 

(3) 喜愛動漫的阿遠在回校分享過程中也期待下次能參訪日本集結世界最新流行資訊、時尚精品與設計展

覽活動的政經中心。請問該政經中心位於右圖哪一平原？（請寫出圖上代號與平原名稱）  

 

5.右圖為日本地震分布與颱風路徑分布圖。請問： 

(1) 瀕臨哪一海域颱風發生機率最高？ 

(2) 小凱想赴日本旅遊，又怕遇上颱風搗亂，則其最應避免在下列哪一節日前

後前往？(A)1 月 1 日新年 (B)3 月 3 日女兒節 (C)8 月 8 日父親節 (D)11 月

3 日文化節。 

(3) 日本從北到南皆有地震發生，四大島中何者發生地震的機會最高？ 

 

要項 甲 乙 丙 

人口（億人） 4.92 35.88 5.12 

國內生產毛額（億美元） 211,649 259,262 172,776 

貿易總額（億美元） 54,386 100,951 116,659 
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國立臺東高中
108學年度

第一學期
高二社會學程地理科第一次期中考測驗     

 

班級：     座號：     姓名：                                                                 

二、非選擇題答案欄：22 分(每個答案 1分)                

1.（1）  丙    

  （2）  丁   

（3）  癸己庚    

（4）  乙   

  （5）  辛    

（6）  戊    

（7）  C    

2.（1）甲：  中國 ；乙：  南韓    

  （2）  東南亞國協   

3.（1）  北美     

  （2）  西歐       

  （3）  乙   

4.（1）  丁    

  （2）   韓越戰     

  （3）  A、關東平原   

5.（1）  太平洋   

  （2）  C    

  （3）  本州    

 

1 C 11 D 21 A 31 B 41 B 

2 B 12 A 22 C 32 D 42 D 

3 A 13 D 23 D 33 C 43 B 

4 D 14 C 24 B 34 A 44 C 

5 C 15 B 25 C 35 B 45 B 

6 A 16 A 26 A 36 D   

7 A 17 B 27 D 37 D   

8 B 18 D 28 A 38 C   

9 D 19 A 29 B 39 C   

10 C 20 B 30 C 40 A   


